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Premessa 
 
Dall’anno accademico 2020-2121 è stato introdotto un nuovo strumento informatizzato per la 
raccolta dei questionari sull’andamento dei tirocini rivolti alle imprese.  
Tale modalità di raccolta dati, consente una rielaborazione più efficiente dei dati e la possibilità di 
indagare meglio alcuni aspetti come la valutazione delle competenze e della formazione 
universitaria per l’ingresso nel mercato del lavoro. 
Quest’ultimo aspetto è ritenuto fondamentale infatti per la discussione all’interno dei CCS e la 
conseguente eventuale rivisitazione dei piani carriera. 
 

1. I numeri del tirocinio: offerte, enti 

 
Nel corso dell’anno accademico 2020-21 sono stati attivati 43 tirocini curriculari. 
 
Sul fronte delle offerte promosse dal servizio Job placement del Polo di Scienze Umanistiche, dal 
2021 è stato attivato un attento sistema di accoglienza e monitoraggio. 
Le offerte vengono individuate dal servizio, vagliate dalla commissione tirocini e promosse sul sito 
del corso.  
 
Nel 2020-21 per il corso in oggetto sono state promosse 47 offerte. 
 
Riportiamo 3 grafici: 
 
il primo inerente la tipologia di ente/azienda, il secondo il settore più specifico del tirocinio, il terzo 
riguardante la modalità. 
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2. Opinioni enti/imprese 

 
22 Enti ospitanti hanno compilato il questionario di gradimento circa i tirocini ospitati. 

 
Le domande poste hanno rilevato il livello di soddisfazione per l’esperienza di tirocinio e per le 
competenze del tirocinante 
 
Nel dettaglio: 
 
l’esperienza è stata ritenuta molto soddisfacente dall’ 82% degli enti. 
Tutti hanno dichiarato di essere disposti ad ospitare nuovamente altri tirocinanti.  
 

Ente di tirocinio: 
valutazione 
soddisfazione  
esperienza di 
tirocinio Casi 

o Abbastanza 4 

o Molto 18 

Totale 
complessivo 22 

 
 
Gli obiettivi definiti a monte del tirocinio risultano raggiunti. 
 
Le competenze e la formazione universitaria dei tirocinanti, sono considerate ottime dalla maggior 
parte delle imprese (68%): 
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A partire dell’a.a. 20-21 è stata aggiunta una domanda di approfondimento di questo aspetto volta 
ad indagare quali competenze specifiche acquisite all’Università siano particolarmente apprezzate 
e quali invece sarebbero da implementare. 
 
 
Quali conoscenze / competenze acquisite nel percorso formativo universitario ritiene siano state 
utili in tirocinio? 
 
Gli enti hanno indicato: 
 

• Conoscenza della lingua inglese; capacità di analizzare ed elaborare testi specialistici; senso 

critico 

• Competenza traduttiva (B1) 

• Competenze didattiche 

 
Mentre le conoscenze da implementare: 
 

• l'utilizzo tecniche e strumenti digitali e multimediali 

 

3. Prospettive di inserimento occupazionale 
 

Enti e studenti intervistati hanno dichiarato che le competenze acquisite in tirocinio sono utili 
all’inserimento lavorativo. 
 

È stata un'esperienza molto interessante che mi ha permesso di affacciarmi per la prima volta nel 
mondo del lavoro. Sono molto soddisfatto di questo percorso. 

 
È stato un ottimo tirocinio formativo che mi ha permesso di entrare in contatto per la prima volta 
con il mondo del lavoro. Vista la situazione pandemica vi sono state alcune limitazioni, ma sono 
comunque soddisfatta dell'esperienza svolta e delle competenze acquisite. 

 
Tre studenti hanno trovato lavoro a seguito del tirocinio. 

o Buono
27%

o Ottimo
68%

o Sufficiente
5%
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